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I. AŞEZAREA DE LA FOENI-GAZ 

Situl cercetat este plasat în hotarul satului Foeni, la 45 km sud-vest de 
Timişoara, în plină Câmpie a Banatului (materialele faunistice cât şi datele 
arheologice necesare realizării articolului ne-au fost oferite de arheologul 
Dan Ciobotaru, autorul săpăturilor în cele două staţiuni). Din aşezarea neoli
tică timpurie de la Foeni-Gaz ne-a parvenit spre analiză un eşantion de cca. 
7561 resturi faunistice, dintre care numai 961 oase (12,7 %) aparţin mamife
relor, restul de 6600 sunt valve şi cochilii de scoici şi melci. Circa 60 % din 
resturile faunistice provin din trei bordeie (B 1-B3) şi restul din stratul de 
cultură. Din B 1 s-au determinat doar 262 oase de mamifere (Tab. 1; Fig. 2) 
dintr-un lot de 1553 fragmente. Mai mult de jumătate din eşantionul faunis
tic al complexului provine de la adâncimea de 0,60-0,80 m; de la 1-1, 1 O m 
provin cca. 300 fragmente. De la 1,20 m s-au determinat 8 resturi şi doar 13 
de la 0,40 m. Tot între 0,60-0,80 m s-a înregistrat cea mai numeroasă acu
mulare de scoici şi melci. Pe baza eşantionului faunistic din locuinţă s-au 
identificat indivizi de bovine şi ovicaprine sacrificaţi în toate anotimpurile, 
sugerând locuirea permanentă a bordeiului. 

Din B2 provin doar 133 oase de mamifere şi 660 resturi de moluşte. O 
acumulare însemnată de melci s-a înregistrat doar la adâncimea de 0,40 m 
de unde lipsesc, în schimb, oasele de mamifere. Şi mai puţine resturi de 
mamifere provin din B3; e vorba de 4 7 oase, restul de 2119 fiind cochilii şi 

valve de moluşte. În ansamblu, spectrul faunistic al sitului cuprinde cmc1 
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specii de mamifere domestice (vita, oaia, capra, porcul, câinele) şi şase de 
mamifere sălbatice (cerb, căprior, mistreţ, bour, pisică sălbatică, castor). 

Bovinele înregistrează un procent de 27,8 % pe NMI (număr minim de 
indivizi) şi 34,4 % pe resturi (Tabel I; Fig. 1, 3 ). Din cele 173 oase aparţi

nând la 21 indivizi, 60 fragmente s-au recoltat din stratul de cultură şi restul 
de 113 din locuinţe. Extrem de puţine oase provin din scheletul cefalic, 33 
fragmente, fapt ce influenţează într-o oarecare măsură şi NMI mai mic. Cele 
trei procese cornulare păstrate sunt în mare parte fragmentare. Unul provine 
de la un subadult, iar un altul, cu diam. mare al bazei de 70 mm, de tip 
"primigenius" aparţine unui mascul domestic. Puţinele dimensionări execu
tate indică exemplare de talie mare, tipice neoliticului timpuriu din Câmpia 
Banatului. 

Pe resturile maxilare s-a estimat un număr de 21 indivizi (Tabel 5; Fig. 
6). Potrivit acestora juvenilii reprezintă 14,2 %, subadulţii 19 %, cel mai 
mare procent fiind atribuit adulţilor, 57, 1 %. Exemplarele mature sunt 
puţine, cumulând· doar 9,5 %. Procentul mare (de peste 50 %) al exempla
relor tăiate în perioada optimă de atingere a greutăţii corporale sugerează 
clar, utilizarea speciei preponderent pentru carne şi în subsidiar pentru lapte, 
piei, forţă de muncă. Mai trebuie specificat faptul că, cele mai multe exem
plare (peste 60 %) erau tăiate de-a lungul toamnei, iernii, în sezonul cald 
reducându-se vizibil sacrificările bovinelor. Acest fapt sugerează pe-o parte, 
ocuparea sitului şi pe timpul toamnei-iernii, iar pe de alta, faptul că, lipsa 
unor condiţii de întreţinere a stocului în sezonul rece va fi determinat acest 
comportament al comunităţii respective vis-a-vis de bovine. 

Bourul este o specie relativ numeroasă, plasându-se ca frecvenţă pe 
locul secund, după cerb printre mamiferele vânate. Cele 25 resturi ale sale, 
reprezentând un procent de 4, 9 % provin de la patru animale ( 5, 1 % ). Dintre 
acestea, unul a fost vânat în stadiul de subadult/adult tânăr, un altul în 
stadiul de matur tânăr iar ceilalţi doi la o vârstă ceva mai avansată. Cea mai 
mare parte a datelor par a indica exemplare femele. 

Ovicaprinele cu cele 177 resturi, reprezentând un procent de 40,4 % 
ocupă primul loc printre mamifere. Din strat s-au recuperat doar 75 oase, 
restul aparţinând locuinţelor. Printre oasele lor prevalează cele din scheletul 
apendicular în proporţie de 65 %. Deşi s-au colectat doar 3 7 oase din sche
letul cefalic, acest fapt nu a influenţat în vreun fel NMI estimat. De la capră 
s-au identificat 11 oase provenind de la trei exemplare, sacrificate după 
atingerea maturităţii corporale. Datele metrice prelevate indică exemplare cu 
o conformaţie corporală ceva mai robustă decât cea a oii. De la ovine s-au 
identificat doar 15 oase, având în vedere cantitatea mare de resturi prove
nind de la ovicaprinele tăiate în stadiul juve111 i/subadult. Oasele provin de 
la cinci exemplare sacrificate după cum urmează: unul în stadiul juvenil şi 
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patru în stadiul adult-matur. S-a păstrat un singur metacarp întreg, cu lg. de 
116,5 mm permiţând estimarea unei talii de 56,9 cm. Un calcaneu cu lg. de 
52,5 mm aparţinând unui exemplar sacrificat pe la trei ani, a furnizat o altă 
talie de 59,8 cm. Oricum şi în Starcevo-Criş-ul timpuriu din Câmpia Bana
tului ovinele aparţineau unei rase mici, gracile, cu înălţimea la greabăn sub 
60 cm. Probabil că ele au fost identificate şi în situl aparţinând aceleiaşi 
culturi de la Foeni-Sălaş, deşi aprecieri în acest sens nu se aduc în analiza 
faunistică respectivă (GREENFIELD, DRAŞOVEANU, 1994, p. 73). Din 
cele 28 exemplare estimate, cinci sunt ovine şi trei sunt caprine. Statistica 
generală pe grupe de vârstă indică următoarea situaţie: 64,2 % sunt anima
lele sacrificate în stadiul juvenil-subadult, 21,4 % în stadiul adult, maturii 
însumând doar 14,2 %. Este o distribuţie ce indică folosirea cu predilecţie a 
rumegătoarelor mici ca sursă de carne. Detaliind grupele de sacrificare se 
întrevede o oarecare sezonalitate în sacrificarea ovicaprinelor în sensul că, 
au fost identificate exemplare tăiate mai ales, la finele iernii, primăvara, 
început de vară. Numărul celor tăiate toamna-iarna este redus. 

De la porcine provin doar 26 oase (4,9 %) ce aparţinând la 6 exem
plare (5, 1 %). Dintre acestea, 66,6 % sunt tineret şi subadulţi, adulţii şi 

maturii însumând câte 16,6 % fiecare. O singură talie de 75,9 cm s-a calcu
lat pe baza unui calcaneu cu lg. de 81 mm. De la mistreţ s-au determinat 
puţine oase, aparţinând în mare parte femelelor. Este vorba de 14 oase 
reprezentând doar 2, 7 %. Din cele patru exemplare depistate, unul este 
subadult, doi adulţi şi altul matur. 

Câinelui îi aparţine un singur fragment mandibular cu lg. carnasierei 
de 22 mm. 

De la cerb provin 37 oase (7,3 %) repartizate la minimum şapte 

exemplare (8,9 %). Dintre acestea, două animale sunt subadulte, trei adulţi 
tineri şi restul maturi. Din cele 37 oase, 13 provin din scheletul cefalic, 9 din 
extremităţile distale ale membrelor (slab carnate) şi restul din părţile carnate 
ale scheletului apendicular. O cantitate importantă de elemente provenind 
din rahis, neputând fi determinată (datorită fragmentării) a fost atribuită unei 
categorii artificiale "Bos/Cervus". Această categorie însumează 84 oase, în 
mare parte coaste. Un fragment de frontal cu cornul pe peduncul indică 

vânarea exemplarului în sezonul rece. Puţinele măsurători executate 
sugerează exemplare de mărime medie, nefiind evidenţiate animale extrem 
de robuste. 

Căpriorului îi sunt atribuite 21 resturi (4,1 %), ocupând astfel locul 
trei printre speciile sălbatice. Cu cele 6,4 % calculate pe NMI (5 exemplare) 
ocupă locul secund printre speciile vânate. S-au identificat resturi aparţinând 
tuturor părţilor scheletice, mai bine reprezentate fiind părţile carnate ale 
membrelor. Un singur corn pe peduncul provine de la un mascul vânat în 
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sezonul cald. Din cele cinci exemplare, unul este subadult, restul depăşind 
stadiul adult. 

De la un castor provine un femur fragmentar iar de la o pmca 
sălbatică s-a determinat un omoplat cu lţ. col/lg. artic. de 18/18,5 mm. 

Din cele 961 resturi de mamifere, un procent de 80,2 % provine de la 
speciile domestice, cele vânate cumulând numai 17 ,9 % (Tabel 3; Fig. 5). 
Ponderea oaselor de animale vânate este mult redusă în locuinţe, de numai 
12 %, în strat înregistrându-se cca. 30 %. Nu credem că diferenţele cifrice 
între cele două contexte au vreo semnificaţie, ele fiind rezultatul unui eşan
tion relativ mai redus. Valori asemănătoare s-au înregistrat şi pe NMI. În 
cadrul mamiferelor, ovicaprinele domină spectrul faunistic, fiind urmate de 
bovine şi suine. Printre speciile vânate, cerbul se plasează pe primul loc 
fiind urmat de căprior, mistreţ şi bour cu procentaje apropiate. Din cele 
aproximativ 7561 resturi faunistice, mamiferele însumează doar 961 piese, 
totalizând 13 %, restul de 87 % fiind reprezentat de valve şi cochilii de 
scoici şi melci (Tabel. 2; Fig. 4). De la scoica de râu provin numai 312 
valve, restul de 6243 resturi aparţinând, melcilor din genul Helix, cu 
importanţă alimentară. De la o specie de melc din genul Planorbis provin 45 
cochilii. Este un molusc, fără importanţă alimentară, comun apelor stătătoare 
sau uşor curgătoare, din zonele de câmpie (GROSSU, 1993, p. 164). Mai 
trebuie spus faptul că existenţa unei cantităţi însemnate de resturi de moluşte 
pledează clar pentru o economie alimentară cu un pronunţat caracter sezo
nier, puternic axată pe culesul moluştelor. Exploatarea lor se făcea cu 
siguranţă începând de primăvara şi până toamna. Deşi nu avem resturi de 
peşte, nu credem că pescuitul era neglijat de către comunitatea respectivă. 
Mamiferele acopereau, evident o cotă însemnată din nevoile alimentare. De 
la finele iernii şi de-a lungul sezonului cald se practicau tăieri intense la 
ovicaprine. În schimb, aşa cum aminteam mai sus, odată cu venirea toamnei 
şi de-a lungul iernii se pare că, bovinele asigurau necesarul alimentar al 
comunităţii. Practicarea unei vânători susţinute, axată pe exploatarea cerbu
lui (probabil în sezonul rece), bourului, căpriorului reprezintă o altă parti
cularitate a economiei animaliere respective. Aşa cum o relevă şi vârstele de 
tăiere ale principalelor mamifere domestice, acestea erau crescute preponde
rent pentru carne, punându-se un accent mai redus pe produsele secundare: 
lapte, forţă de muncă, stoc reproductiv. 

II. FAUNA DE LA DUDEŞTII VECHI 

Localitatea Dudeştii Vechi este plasată, în Câmpia Banatului, la 8 km 
vest de Sânnicolau Mare, pe afluentul Tisei, Aranca. Din aşezare s-au 
determinat 1416 resturi faunistice, dintre care 914 provin de la mamifere 
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(Tab. 4; Fig. 9). Am considerat necesară prezentarea preliminară a acestui 
eşantion întrucât, deşi redus numericeşte oferă unele particularităţi faţă de 
fauna provenită din aşezarea de la Foeni-Gaz. Eşantionul faunistic provine 
în cea mai mare parte din stratul de cultură, cca. 964 fragmente. Se constată 
acumulări reduse de resturi în locuinţe, maximum 25 oase; în ansamblu, 
doar 56 oase provin din aceste complexe. Locuinţele au fost utilizate pe tot 
parcursul anului, fiind identificate resturi faunistice provenite de la rumegă
toare mici sacrificate şi în sezonul rece. 36 oase s-au colectat din câteva 
gropi, însă distribuţia lor eterogenă pe specii şi regiuni scheletice nu ple
dează pentru a atribui acestor gropi vreun caracter special. Nici menajere nu 
par a fi, având în vedere numărul redus de oase colectate, 8-10. În S2/C4/-
0,50 m s-au identificat într-un vas întreg un os de pasăre şi 4 valve de 
scoică de râu. Tot ca situaţie aparte menţionăm că în S2/C3/-1,20 m s-a des
coperit un metatars de vită stg., perforat vertical la extremitatea proximală, 
probabil pentru fixarea unei piese. Unealta provine de un individ sacrificat 
pe la 2,5 ani. Corespondentul său drept prelucrat în acelaşi mod a fost iden
tificat în S2/C I /-0,85-1 m. Mai trebuie precizat faptul că în locuinţe predo
mină oasele de mărime mică ( ovicaprine, căprior, porcine, păsări), în schimb 
în şanţul din S 1 şi S3 prevalează oasele de bovine, cerb (animale de talie 
mare). O oarecare activitate de igienizare a locuinţelor poate să ofere o 
explicaţie pentru o atare distribuţie a materialului faunistic. 

Materialul osteologic provenit din aşezare este foarte fragmentat, 
inclusiv oasele de câine; prea multe urme de tăiere nu s-au găsit, în schimb, 
48 resturi sunt roşcate ca urmare a contactului cu focul şi 8 sunt calcinate. 

Bovinelor le aparţin 96 fragmente provenind la treisprezece indivizi. 
Ca număr de resturi grupul cumulează 17 % iar ca NMI (număr minim de 
indivizi) această specie înregistrează 13 ,4 % plasându-se pe locul secund 
printre mamiferele domestice. Din exemplarele identificate, 38,5 % au fost 
sacrificate în stadiul juvenil şi subadult, 46, I % în stadiul adult şi 15,3 % în 
cel matur (Fig. 7). În cadrul ultimei categorii de vârstă nu au fost depistate 
animale sacrificate la o vârstă prea avansată. O astfel de distribuţie a 
grupelor de tăiere indică folosirea cu precădere a vitelor ca sursă de carne şi 
mai puţin în scopuri secundare. Din S2/C 1/0,85-1 m provine un metatars dr. 
întreg, cu o lungime de 240 mm, permiţând calcularea unei înălţimi la grea
băn de 131,2 cm (Matolcsi). Piesa aparţine unui mascul domestic, sacrificat 
pe la 2,5 ani, aşa cum o sugerează osificarea recentă a extremităţii distale. 
Corespondentul stg. al metapodului a fost prelevat din S2/C3/l ,20 m. Men
ţionăm că ambele oase au perforată extremitatea proximală, în sens longitu
dinal, probabil, pentru fixarea unei unelte. Puţinele date metrice prelevate 
indică animale de talie robustă, tipice neoliticului timpuriu din Câmpia 
Banatului. De la bour provin 18 resturi faunistice (3, I % ) ce fac parte din 
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scheletul a trei exemplare (3, 1 %) adulte sau mature. Nu s-au identificat 
animale extrem de robuste, marea parte a datelor metrice indicând animale 
de mărime medie, probabil femele. 

Ovicaprinele se plasează pe primul loc printre mamiferele domestice, 
înregistrând un procent de 29,2 % pe fragmente şi 27,9 % pe NMI. Din cele 
165 resturi faunistice, 15 aparţin ovinelor şi 19 caprinelor. Restul de 131 
piese nu au fost atribuite cu exactitate uneia din cele două specii. De la un 
mascul de Ovis s-a păstrat un corn stâng cu diametrul mare bază/diametrul 
mic/circonferinţă de 53/33/137 mm, având o morfologie tipică formei 
"copper sheep": bază triunghiulară, cu faţa sagitală plană, uşor concavă spre 
vârf, faţa laterală convexă, cea frontală plată. Muchiile nucală şi frontală 

sunt bine exprimate, cea laterală fiind rotunjită. Piesa este de dimensiuni 
moderate, încadrându-se în limitele de variabilitate înregistrate în neoliticul 
bănăţean (EL SUSI, 1996, p. 116). De la un alt mascul provine un proces 
cornular, deformat de foc, nedimensionabil. De la două exemplare femele 
s-au identificat două frontale prezentând coarne reduse, cu aspect caprin 
(datele metrice se regăsesc în anexă). Din SlD7-9/0-0,65 m provine un 
radius întreg de oaie cu lungimea de 125 mm, furnizând o talie de 50,2 cm 
(Teichert). Tot de la un exemplar de Ovis provine un metacarp cu lg. 
maximă 120 mm sugerând o talie de 58,6 cm. Piesa a fost recoltată de pe 
podina locuinţei din Sl/C3/-1,2-1,4 m. Din S1D7-9/1,10 m s-a recoltat un 
metacarp cu lg. de 125 mm, calculându-se o talie de 61, 1 cm (Teichert). 
Piesa provine de la un exemplar tăiat puţin după 18-24 luni. Materialul 
ovinelor aparţine la minimum şase animale, două fiind subadulte, unul adult 
şi trei mature. Caprinele sunt relativ numeroase, pe baza materialului deter
minat identificându-se patru exemplare. Doar unul singur este subadult res
tul atingând cel puţin stadiul adult. Puţinele dimensionări indică exemplare 
de mărime medie. Estimările vârstelor de sacrificare pentru cei 27 indivizi 
prezumaţi de ovicaprine indică un procent de 52 % tineret şi subadulţi şi 37 
% adulţi. Această situaţie sugerează exploatarea preponderentă a rumegătoa
relor mici pentru carne. Utilizarea lor în alte scopuri utilitare este redusă. 
Ponderea animalelor ţinute mai mulţi ani este mică, doar 11, 1 %. S-au depis
tat exemplare ( e drept mai puţine) tăiate şi în timpul teamnci-icrnii, ceea ce 
ne îndreptăţeşte să credem că aşezarea a funcţionat şi în sezonul rece. 

Porcinelor le revin 32 oase de la şase exemplare, sacrificate în cele 
patru stadii de vârstă. Se remarcă o pondere echilibrată (50: 50 %) între 
categoriile tineret-subadulţi şi adulţi-maturi. Porcinele, cu un procent de 5, 7 
% pe resturi şi 6,2 % pe NMI se plasează pe locul trei printre mamiferele 
domestice. 

Mult mai bine reprezentat este mistreţul, cu un procent de 7,4% pe 
resturi şi 10,4 % pe NMI. Câteva oase întregi au permis unele estimări ale 
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taliei. Aceasta oscilează între 95-106 cm, cu o medie de 98,5 cm (n=5). Din 
cele zece exemplare, trei sunt subadulte, patru adulte şi trei mature. Din D3/ 
0-1 m, dintr-o galerie de animal s-a recoltat un craniu fragmentat de mistreţ, 
extrem de friabil, din care s-a putut dimensiona doar regiunea occipitală: 
înălţime/lăţime foramen magnum-34/31 mm; lţ. la condili occip.-74 mm. 
Precizări de altă natură nu se pot face având în vedere starea deteriorată a 
piesei. 

De la câine s-au păstrat opt oase ( 1,4 % ), toate provenind de la trei 
adulţi şi un subadult. Din S I D5/0,40-0,60 m provin un humerus, un radius, 
un femur şi o tibie stângi, aparţinând la un animal cu o talie de 50,8 cm, 
estimată pe baza tibiei de 174 mm. Trei dintre indivizii estimaţi sunt de talie 
mică, notă aparte face animalul cu talia mai înaltă, de 50 cm. Chiar dacă 
animalele de talie mică prevalează în neoliticul central şi sud-est european, 
exemplare de înălţime medie pot apare sporadic (BOKONYI, 1988, p. 426). 
Deşi oasele canidelor sunt fragmentate e greu de spus dacă specia era 
utilizată în consum. 

Printre speciile sălbatice, cerbul posedă cele mai multe resturi, I 00 
fragmente însemnând un procent de 17, 7 % pe resturi. Pe NMI înregistrează 
o pondere egală cu a bovinelor, 13,4 %. S-au identificat oase din toate 
părţile scheletice. Din scheletul cefalic s-a determinat o porţiune de frontal 
cu coarnele pe peduncul (dar retezate), provenită de la un exemplar vânat în 
sezonul rece. În S2C2-4/pe steril s-a constatat o acumulare de 6 resturi de 
corn de cerb, deşeuri rezultate din prelucrarea acestei materii prime. De 
asemenea din SIC 1-3 provin două unelte tot din corn, una dintre ele fiind 
deteriorată. Puţinele măsurători indică exemplare de mărime medie. Din 
cele 13 animale, unul este juvenil, doi subadulţi, trei adulţi şi şapte maturi. 
Nu s-au identificat animale bătrâne. 

O frecvenţă relativ crescută înregistrează căpriorul, cu cele 83 oase 
(14, 7 %), plasându-se pe locul secund printre mamiferele vânate. Ca număr 
de indivizi procentajul este mai mic, 9,4 %, fapt datorat în mare parte numă
rului mic de elemente din scheletul cefalic, cât şi a fragmentării oaselor, 
multe fiind incluse în categoria "Ovic./Capreolus" Este vorba de o cantitate 
importantă de coaste şi oase de la exemplare juvenile, a cărei existenţă 

împietează asupra reprezentării procentuale obiectivă a celor trei specii. 
Acelaşi lucru este valabil şi în cazul cerbului şi bovinelor. Din scheletul 
cefalic s-au prezervat patru frontale fragmentare, trei dintre ele având 
ataşate coarnele. Ele provin de la trei masculi vânaţi la finele primăverii/vara 
şi un altul prins în sezonul rece. Unul dintre frontale are cornul cu urme de 
folosire (ca împungător), nefiind detaşat de pe peduncul. S-a găsit şi o altă 
piesă cu urme de uzură, însă ea provine dintr-un corn cules. Din cele nouă 
exemplare, trei sunt subadulte, trei adulte şi trei mature. 
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De la iepure provin nouă oase (1,6 %), în cea mai mare parte humeru
suri distale, provenind de la patru exemplare ( 4, 1 % ) adulte. Castorul este 
reprezentat prin două mandibule fragmentare stângi, nedimensionabile apar
ţinând unui juvenil şi unui subadult. De la un jder s-au identificat o pereche 
de mandibule cu Ml de 11 mm, iar de la vidră un femur cu lg. 78 mm. De 
la bursuc provin şase oase, dintre care trei sunt mandibule drepte, cu M 1 de 
13-14 mm. Un schelet aproape complet, de la un exemplar juvenil/subadult, 
găsit într-o groapă la 1,60 m, nu a fost inclus în statistici, prezenţa lui 
neavând vreo legătură cu depunerea arheologică în cauză. De aceea nici nu 
l-am luat în considerare la calcului NMI. 

În afară de mamiferele mai sus prezentate, din aşezare provin un 
număr de 21 resturi de păsări sălbatice, utilizate în consum, aşa cum o arată 
spargerea oaselor. Unele dintre ele provin de la specii de talie mare, cum e 
cazul unui humerus cu lţ. prox. de 53 mm. Determinarea lor în viitor va 
putea îmbogăţii lista speciilor folosite în alimentaţie. În cadrul reptilelor, s-au 
identificat peste 130 resturi de broască ţestoasă (probabil din genul Emys), 
utilizată în consum. Peştii cumulează cca. 131 resturi, printre care s-au iden
tificat vertebre de somn (exemplare mari), resturi de ştiucă şi alte specii de 
apă dulce. Moluştele sunt reprezentate prin valve de scoică de râu, cochilii 
de Lymnaea, Planorbis, Viviparus (fără importanţă alimentară) şi Helix (cu 
utilizare în consum). 

Materialul osteologic recoltat până în prezent din aşezare nu are 
pretenţia de a ilustra pe deplin fauna de mamifere existentă în zonă la acea 
vreme, ori să ofere o imagine de ansamblu asupra economiei animaliere a 
comunităţii neolitice timpurii de la Dudeştii Vechi. Cel mult ea furnizează 
unele date asupra mamiferelor ce au fost utilizate în dieta locuitorilor într-un 
anumit interval de timp, cât şi informaţii legate de vârstele de sacrificare, 
talie şi conformaţie corporală a speciilor respective, deci unele probleme ce 
vor fi urmărite în viitor, pe măsură ce se acumulează date noi. 

În cadrul speciilor domestice predomină ovicaprinele în proporţie de 
28 % pe NMI, fiind urmate de bovine cu o cotă de numai 13,4 %. Ponderea 
porcinelor este redusă, de 6 %. Toate mamiferele domestice (mai puţin câi
nele) erau crescute în primul rând pentru carne şi în subsidiar pentru lapte, 
piei, forţă de muncă, stoc reproductiv. În ansamblu, cota speciilor domestice 
este de 53,3 % pe fragmente şi 51,6 % pe indivizi, apropiată de cea a 
speciilor vânate. Referindu-ne la ponderea crescută a speciilor sălbatice 

( 46, 7 % pe frgm. şi 48,4 % pe NMI), se pare că vânătoarea avea un loc bine 
precizat în viaţa comunităţii respective, furnizând carne, piei, blănuri, corn 
şi os pentru unelte. Lista mamiferelor sălbatice include cerbul, căpriorul, 

mistreţul, bourul, o serie de carnivore mici (jder, bursuc, vidră) şi rozătoare 

(castor). Printre speciile vânate, prevalează cerbul cu o pondere nu prea 
mare, asemănătoare cu cea a bovinelor (13,4 %). Pe locul secund se pia-
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sează căpriorul înregistrând cu 3 % mai puţin decât cerbul. Mistreţul are şi el 
o cotă însemnată, de 7-1 O %. Frecvenţa relativ sporită a căpriorului, alături 
de proporţia semnificativă a oaselor de bour, iepure sugerează prezenţa în 
vecinătatea aşezării a unor spaţii deschise, cu pâlcuri de pădure. Existenţa 
unei bogate vegetaţii arborescente de-a lungul cursurilor de apă din zonă, 
oferea condiţii bune de viaţă, mistreţului, castorului, vidrei. 

Pe lângă vânătoare şi creşterea mamiferelor domestice comunitatea 
exploata sezonier (primăvara, vara, începutul toamnei) o multitudine de alte 
specii de animale oferite de ambient, menite să-i suplimenteze necesarul de 
hrană. E vorba de prinderea păsărilor sălbatice (probabil acvatice), a broaş
telor ţestoase, pescuitul, culesul scoicilor şi melcilor. Paleta acestor resurse 
alimentare este mult mai largă în comparaţie cu celălalt sit, deşi ambele aşe
zări beneficiau de condiţii ambientale şi resurse exploatabile asemănătoare. 
Este prematur să oferim explicaţii acestor diferenţe între cele două aşezări, 
cel puţin în stadiul actual de investigare a siturilor. 

Realizând o paralelă între aşezările Starcevo-Criş timpurii din Câmpia 
Banatului de la Foeni-Gaz, Foeni-Sălaş şi Dudeştii Vechi se pot evidenţia 
următoarele aspecte. Urmărind proporţia mamifere domestice/sălbatice (Tab. 
7; Fig. 10) aşezarea de la Dudeştii Vechi se detaşează prin cota înaltă a 
vânătorii, ce tinde spre 50 %, în raport cu celelalte două situri unde aceasta 
nu depăşeşte 20 %. Chiar în cazul sitului de la Seuşa (EL SUSI, 2000, p. 49) 
se înregistrează doar 4, 7 %. O cotă atât de sporită a vânatului se mai 
înregistrează doar în siturile de la Nosa, 75,4 %, Ludas-Budzak, 40,6 % 
(BOKONYI, 1984, p. 31 ), Bucovacka Cesma, 62, I % (GREENFIELD, 
1992/93, p. 105). 

Diferenţe între cele trei situri din Câmpia Banatului apar atunci când 
se urmăreşte ponderea celor patru specii domestice (bovine, ovine/caprine, 
porcine) cât şi a raporturilor interspecifice. Astfel, economia animalieră a 
comunităţilor de la Foeni-Gaz şi Dudeştii Vechi era axată pe exploatarea 
ovicaprinelor, ce înregistrează cote de 40 % la Foeni-Gaz şi 29 % la Dudeştii 
Vechi. Chiar şi la Foeni-Sălaş unde prevalează bovinele (52 %), ovicaprinele 
înregistrează o cotă semnificativă, de 25 %. Bovinele, cu excepţia sitului de 
la Foeni-Sălaş au o importanţă mai mică în celelalte situri. Ca o trăsătură 
comună celor trei aşezări, porcinele înregistrează cote reduse, 3-6 %. În 
toate cele trei situri pe lângă mamifere, era exploatată o largă gamă de 
resurse oferite de mediu, în principal de cel acvatic: peşti, moluşte, reptile, 
păsări. Natura acestora cât şi ponderea lor în alimentaţie diferă de la un caz 
la altul. La Foeni-Gaz prevalează moluştele în procent de 87 %, o proporţie 
asemănătoare există şi la Foeni-Sălaş. În schimb, la Dudeştii Vechi gama de 
resurse alimentare exploatate, oferite de mediu este mult mai largă, dintre ele 
detaşându-se reptilele cu 9,8 % şi moluştele cu 14 % (Fig. 8). Aşadar, în 
cele trei cazuri avem de-a face cu trei modele diferite de economie anima-
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lieră, puternic adaptate exploatării resurselor locale ş1 cu un pronunţat 

caracter sezonier: 
1. La Dudeştii Vechii avem o economie alimentară axată în mare 

măsură pe vânătoare (cu aproape 47 %), alături de un pescuit, cules de 
moluşte, prinderea păsărilor şi reptilelor, deosebit de active. Gospodărirea 
animalelor viza în primul rând ovicaprinele, bovinele având o importanţă 
mai mică, iar porcinele fiind o componentă neglijabilă. 

2. La Foeni-Gaz asistăm la o exploatare pe scară extinsă a moluştelor, 
cota lor fiind de peste 80 %. Cota speciilor vânate este mult scăzută (nu 
depăşeşte 20 %), printre mamiferele domestice prevalând ovicaprinele, cu 
peste 40 %, urmate de bovine cu o pondere, de 34 %. 

3. La Foeni-Sălaş, culesul moluştelor reprezintă, de asemenea o sursă 
de bază în alimentaţie, însă printre speciile domestice prevalează bovinele şi 
nu rumegătoarele mici. Cota vânătorii nu depăşeşte 20 %. 

Cultura Starcevo-Criş, se pare că s-a desfăşurat, cel puţin în prima ei 
parte, în climatul specific Borealului, când stejărişele şi alunişele acoperiseră 
deja regiunea colinară, iar molidul şi pinul se etajau pe înălţimile superioare. 
Condiţiile de mediu deveniseră destul de favorabile şi se îndreptau spre 
primul mare optim climateric din Holocen. Deşi nu există date sporo-poli
nice pentru Câmpia Banatului, unele analize de acest gen realizate pentru 
Câmpia de Vest (zona Oradea), prin extrapolare pot furniza informaţii utile 
referitoare la condiţiile climatice şi fitogeografice din Banatul de câmpie. 
Astfel, în prima fază a stejărişului amestecat cu alun (corespunzător Borealu
lui), în regiunile joase stejarul reprezenta peste 50 % în pădurile de câmpie, 
secondat de alun. Văile râurilor erau populate cu specii de salcie, arin 
(CÂRCIUMARU, 1996, p. 22). Acum se diversifică peisajul fito-geografic, 
ca urmare a ameliorării condiţiilor climatice. Se poate bănui că în acest timp 
clima era mai uscată şi poate ceva mai răcoroasă (CÂRCIUMARU, 1996, p. 
132). Poate în acest context pot fi interpretate cotele înalte ale ovicaprinelor 
(favorizate de un climat mai uscat), ponderea redusă a porcinelor, exploa
tarea unei palete largi de resurse naturale, acvatice şi terestre, ilustrând o 
varietate de biotopuri şi specii aparţinătoare lor. 

Deocamdată, acestea sunt datele parţiale pe care le oferă analiza celor 
două aşezări neolitice timpurii sub raport faunistic. Noile săpături arheolo
gice sperăm să aducă un plus de informaţie în cercetarea arheozoologică a 
siturilor respective. 
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ARCHAEOZOOLOGICAL RESEARCHES IN STARCEVO-CRIŞ 
SITES OF THE BANAT PLAIN. FAUNA FROM FOENI-GAZ AND 

DUDEŞTII VECHI (TIMIŞ COUNTY) 

Summary 

Both sites are placed in the Banat Plain and belong to the early phase 
of Starcevo-Criş Culture. Foeni-Gaz furnished about 7 ,561 remains of wich 
961 are mammal bones and 7 ,651 shells and snails (Tab. l, 2). Among 
domestic species caprovines are the most exploited group with 34.8 %, 
followed by cattle with 27.9 % and pig with 6.9 %. Domestic mammals were 
raised chiefly for meat (Tab. 5). The hunted mammal bones represent one 
third of the total sample (Tab. 3), among them red deer prevail (13.9 %). 
About 1416 bones were determined from Dudeştii Vechi, of wich 914 
originate from mammals (Tab. 4). The community developed a subsistence 
economy focused upon domestic segment (53,3 % as fragments and 51,6 
% as individuals). Among them, caprovines record 27,9 %, followed by 
cattle (13,4 %) and pig (6,2 %). Cattle and small ruminants were exploited 
chiefly for meat. Statures of 131.2 cm and 50-61 cm were estimated for 
cattle and sheep. Values of 95-106 cm were calculated for wild swine. 46 
( 48 %) is the quota of wild species bones, among them red deer represents 
13,4 %, roe deer 9,2 %, wild swine 10,4 % and aurochs 3,1 %. The 
seasonally activities of fishing, gathering and fowling (Tab. 6) completed the 
daily menu. For the moment these results have a preliminary character, the 
sites are to be excavated during next years. 
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Tabel 1. 

Distribuţia materialului în complexe la Foeni-Gaz 

BI BI BI BI BI TOTAL BI 

1.2 m l.lm lm 0,6-0,8 m 0,4m Nr. frgm. % 

Bos taurus 2 13 12 36 4 67 43,2 

Ovis/Capra 17 25 12 2 56 38,7 

Ovis aries 2 2 

Capra hircus 2 2 

Sus domesticus 3 2 5 IO 6,4 

Domestice 2 35 39 55 6 137 88,3 

Cervus elaphus l 2 3 6 3,8 

Bos primigenius I l 3 3 8 5,1 

Capreolus c. 2 l 3 1,9 

Sus ferrus l 1 0,6 

Sălbatice 4 3 8 3 18 11,6 

Determinate 2 39 42 63 9 155 100 

Aşchii 21 16 48 4 89 

Bos/Cervus 9 1 2 12 

Ovic./Capreolus 6 6 

Mamifere 2 75 59 113 13 262 

Unio sp. 9 14 48 71 

Helix sp. 6 100 201 912 1219 

Planorbis sp. l l 

TOTAL 8 185 274 1073 13 1553 
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(Tabel 1 continuare) 

B2 B2 B2 TOTALB2 B3 B3 

1,2-1,4 m lm 0.4m Nr.frgm. % 1,15 m 0,9-1,lOm 

Bos taurus 25 7 32 28,2 2 6 

Ovis/Capra 58 58 59,4 2 

Ovis aries 6 6 

Capra hircus 2 2 

Sus dom. I I 0.9 

Domestice 92 7 99 89,1 2 8 

Cervus elaph. I I 0,9 

Bos primig. 8 8 7,2 

Capreolus c. 3 3 2,7 

Sus ferrus 4 

Sălbatice 12 12 10,8 4 

Determinate 104 7 111 100 2 12 

Aşchii 2 9 11 9 8 

Bos/Cervus 6 6 

Ovic./Capreolus 5 5 

Mamifere 117 16 133 li 20 

Unio sp. 13 15 28 7 30 

Helix sp. 32 600 632 300 1150 

Planorbis sp. 2 \O 

TOTAL 162 31 600 793 320 1210 
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(Tabel I continuare) 

B3 TOTAL TOTAL locuinţe Strat Strat Strat 

0,7m B3 Nr. frgm. % 0,8-1 m 0,6-0,8 0,4-0,6 

Bos taurus 6 14 113 39,3 13 19 18 

Ovis/Capra 2 116 44,5 29 18 6 

Ovis aries 8 4 3 

Capra hircus 4 2 2 3 

Sus domesticus 11 3,8 2 6 4 

Canis familiaris I 

Domestice 6 16 252 87,8 47 49 34 

Cervus elaphus 7 2,4 10 7 7 

Bos primigenius I I 17 5,9 3 2 2 

Capreolus c. 6 2 5 6 

Sus ferrus 4 5 1,7 3 4 

Felis silvestris 1 

Castor fiber 1 

Sălbatice 1 5 35 12,1 16 15 20 

Determinate 7 21 287 100 63 64 54 

Aşchii 6 23 123 39 96 64 

Bos/Cervus 3 3 21 21 24 15 

Ovic./Capreolus li 13 1 

Mamifere 16 47 442 123 197 134 

Unio sp. 5 42 141 111 36 20 

Helix sp. 600 2050 3901 1530 588 174 

Planorbis sp. 27 28 9 2 

TOTAL 621 2166 4512 1773 821 330 

28 



(Tabel 1 continuare) 

Strat TOTAL Total general .NMI 

~0,6m strat % Nr. frgm. % Nr. frgm. % 
. · · . 

Bos taurus 10 60 27,9 173 34,4 21 26,9 

Ovis/Capra 8 61 34,8 177 40,4 20 35,8 

Ovis aries 7 15 5 

Capra hircus 7 li 3 

Sus domesticus 3 15 6,9 26 5,1 6 7,6 

Canis familiaris I 0,4 I 0,1 I 1,2 

Domestice 21 151 70,2 403 80,2 56 71,7 

Cervus elaphus 6 30 13,9 37 7,3 7 8,9 

Bos primigenius 1 8 3,7 25 4,9 4 5,1 

Capreolus c. 4 15 6,9 21 4,1 5 6,4 

Sus ferrus 2 9 4,1 14 2,7 4 5,1 

Felis silvestris 1 0,4 I 0,1 I 1,2 

Castor fiber 1 0,4 I 0,1 1 1,2 

Sălbatice 13 64 29,7 99 19,7 22 28,2 

Determinate 34 215 100 502 100 78 

Aşchii 26 225 348 

Bos/Cervus 3 63 84 

Ovic./Capreolus 2 16 27 

Mamifere 65 519 961 

Unio sp. 4 171 312 

Helix sp. 50 2342 6243 

Planorbis 6 17 45 

TOTAL 125 3049 7561 
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Tabel 2 

Distribuţia pe grupe de animale a resturilor de la Foeni-Gaz 

'• Strat Locuinţe General . .. 

Frgm. o/o Frgm. % '·' Frgm, o/o -· „, 

Mamifere 519 17 442 9,8 961 12,7 

Moluste 2530 83 4070 90,2 6600 87,3 

Total 3049 100 4512 100 7561 100 

Tabel 3 

Raportul specii domestice/vânate la Foeni-Gaz 
,. 

_Loc~i.11te . Strat Ger}Frg~. Gen}N.MI .. 

Domestice 87,8 70,2 80,2 71,7 

Vânate 12,1 29,7 19,7 28,2 
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Tabel 4 
Distribuţia resturilor de faună la Dudeştii Vechi 

LOc .„~ Loc Loc Loc Gr; Gr: 
IS1AJC3 • ICl/2 /SlB/Cl-2 2/SlB/C3 3/S1B/C3 

l/S1A/C3 
2/S2/C3 

0,6-0,7~ d.3m 1,2-1;4 m 1,2-1,4 m 1,2-1,4 m 1,35 in. 
. . 

Bos taurus l l l 

Ovis/Capra 7 5 

Ovis aries l 

Capra hircus l 

Sus dom. 2 l 

Canis fam. 

Domestice 9 8 2 l 

Cervus elaph. l l 

Capreolus c. 4 l 

Bos primig. 

Sus ferrus l 2 l I I 

Le pus I 

Meles m. 

Castor 

Martes m. 

Lutra I. 

Sălbatice I l 2 6 2 I l 

Determinate 10 l 10 6 4 2 I 

Aşchii 2 4 5 5 

Bos/Cervus 

Bos sp. 

Ovic./Capreol. l 

Mamifere 12 l 14 11 4 8 I 

Păsări 2 

Reptile 2 4 6 

Peşti 2 I 

Unio sp. I 3 I l 

Lymnaea 

Planorbis 

Helix sp. 

Viviparus 

TOTAL 13 3 25 11 4 9 9 
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(Tabel 4 continuare) 

Gr. 
Gr. 

Cuptor Cuptor 
Podină Groapă Podină/ 

/S2/C4-5/ /S1D2-3/ /SlD4-5/ S1D7/ 
3/S1A/C2 

1,7 m 
/SlC/Cl-2 /SlDl 

0,9-1 m 1,7-1,9 m 1-1,1 m 

Bos taurus I I 

Ovis/Capra 5 6 

Ovis aries I 

Capra hircus 

Sus dom. I 

Canis fam. 

Domestice 5 I I 8 

Cervus elaph. I I I 

Capreolus c. 2 I I l 

Bos primig. 1 

Sus ferrus 1 2 

Le pus 

Meles m. 1 

Castor 

Martes m. 

Lutra I. 

Sălbatice I 4 2 4 l l 

Determinate 6 I 5 2 12 1 l 

Aşchii 7 6 4 5 

Bos/Cervus l 

Bos sp. 

Ovic./Capreol. l 

Mamifere 7 I 12 8 16 l 7 

Păsări 6 l I 

Reptile 2 3 l 

Peşti l 10 4 

Unio sp. I IO I 2 

Lymnaea 

Planorbis 

Helix sp. l 3 I 

Viviparus 

TOTAL 8 10 37 13 20 3 9 
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(Tabel 4 continuare) 

Gr. 
Podină Podină/ Podină Podină Şanţ 

Şanţ 
/S3Al/ S3Al/ /SlD7-8/ /S3A3/ /S3Al-5/ 

5/SlE5 
1,7 m 0,3-0,6 m 1-1,l m 1,2-1,4 m 1,7 m 

/SlE4-5 

Bos taurus 2 I 9 10 

Ovis/Capra I 8 I 6 5 l 

Ovis aries I l 

Capra hircus 3 l 

Sus dom. l 3 3 I 

Canis fam. I l 

Domestice I 15 I 10 I 19 13 

Cervus elaph. I 6 5 5 

Capreolus c. 3 6 2 

Bos primig. I 

Sus ferrus 2 2 l l 

Le pus 

Meles m. I 

Castor 

Martes m. l 

Lutra l. 

Sălbatice I li 2 14 9 

Determinate 2 26 I 12 l 33 22 

Aşchii 3 15 2 2 16 16 

Bos/Cervus l 4 I l I 

Bos sp. 

Ovic./Ca.oreol. 

Mamifere 6 45 l 14 4 50 39 

Păsări 3 2 

Reptile 2 5 

Peşti 2 5 l 

Unio sp. 4 3 5 7 5 

Lymnaea ;Q l 

Planorbis 

Helix sp. l 

Viviparus 

TOTAL 6 56 4 19 4 71 47 
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(Tabel 4 continuare) 

.,., 

Şanţ funda~e Strat Total general % NMI % 

Bos taurus 5 64 96 17 13 13,4 

Ovis/Capra 86 131 29,2 27 27,9 

Ovis aries li 15 

Capra hircus 14 19 

Sus dom. 20 32 5,7 6 6,2 

Canis fam. 6 8 1,4 4 4,1 

Domestice 5 201 301 53,3 50 51,6 

Cervus elaph. I 77 100 17,7 13 13,4 

Capreolus c. 2 60 83 14,7 9 9,2 

Bos primig. 16 18 3,2 3 3,1 

Sus ferrus 27 42 7,4 JO 10,4 

Le pus 8 9 1,6 4 4,1 

Meles m. 4 6 I 4 4,1 

Castor 2 2 0,4 2 2,1 

Martes m. I 2 0,4 I I 

Lutra I. I I 0,2 I I 

Sălbatice 3 196 263 46,7 47 48,4 

Determinate 8 397 564 100 97 100 

Aşchii 2 188 282 

Bos/Cervus 24 33 

Bos sp. 15 15 

Ovic./Capreol. 18 20 

Mamifere 10 642 914 

Păsări 21 36 

Reptile 113 138 

Peşti 54 51 131 

Unio sp. 6 80 130 

Lymnaea 16 19 

Planorbis 1 10 11 

Helix sp. 14 20 

Viviparus 17 17 .. 
TOTAL 71 964 1416 
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Tabel 5 

Distribuţia pe clase de vârstă la Foeni-Gaz şi Dudeştii Vechi 

FOENI Juvenili(%) subadulţi adulţi maturi 

Bovine 14.2 19 57,l 9,5 

Ovicaprine 35,7 28,5 21,4 14,2 

Su inc 50 16,6 16,6 16,6 

DUD EŞTI 

Bovine 7,7 30,8 46,1 15,3 

Ovicaprine 18,6 33,3 37 11, 1 

Suine 16,7 33,3 16,7 33,3 

Tabel 6 

Distribuţia pe grupe de animale a resturilor de la Foeni-Gaz şi Dudeştii Vechi 

FOENI-GAZ DUDEŞTII VECHI 

Frgm. % Frgm % 

Mamifere 961 12,7 914 64,5 

Păsări 36 2,5 

Reptile 138 9,8 

Peşti 131 9,2 

Moluste 6600 87,3 197 14 

Total 7561 100 1416 100 

Tabel 7 

Frecvenţa unor specii domestice în aşezări Starcevo-Criş (Frgm.) 

Foeni- Foeni- Dudeştii 
Seu şa 

Lud as Bucovacka-
Nosa Gaz Sălaş Vechi Budzak tesma 

Bovine 34,4 52 17 30,8 9,5 25,5 10,1 

Ovicaprine 40,4 25 29,2 57,1 47,5 4,7 12,5 

Suine dom. 5,1 3 5,7 7,1 1,1 7,7 1,7 

Domestice 89,4 80 53,3 95,2 59,3 37,9 24,5 

Sălbatice 10,5 20 46,7 4,7 40,6 62,1 75,4 
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Fig. I Frecvenţa speciilor la Foeni-Gaz I The species frequencies at Foeni-Gaz 
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Fig. 2 Frecvenţa speciilor în strat şi locuinţe I 
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Fig. 3 Frecvenţa mamiferelor în strat şi locuinţe (frgm.) I The mammal frequencies în 
stratum and dwellings at Foeni-Gaz 
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Fig. 4 Ponderea grupelor de animale I The animal quota at Foeni-Gaz 
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Fig. 5 Rata sp. vânate/domestice I Wild/domestic ratio in both sites 
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Fig. 6 Distribuţia pe clase de vârstă la Foeni-gaz I Kill-off patterns at Foeni-G 
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Fig. 7 Distribuţia pe clase de vârstă la Dudeştii Vechi I 
Kill-off patterns at Dudeştii Vechi 
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Fig. 8 Distribuţia pe grupe de animale în cele două situri/ 
The animal group distribution in both of the sites. 

Fig. 9 Frecventa speciilor în aşezarea de la Dudeştii Vechi I 
The spccies frequencies at Dudeştii Vechi 
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Fig. IO Frecvenţa speciilor în situri neolitice timpurii I 
The species frequencies In early neolithical sites 

1 Foeni-Gaz; 2 Foeni-Sălaş, 3 Dudeştii Vechi; 4 Seuşa; 5 Ludas-Budzak; 
6 Bucovacka-Cesma 


